Llogaritja e vlerés se mineralit te bakrit te pérdorur pér prodhim koncentrati

Renta Minerare éshté produkti i vlerés se mineralit me pérqindjen e rentés.

Pra duhet te llogarisim fillimisht vlerén e tregut pér mineralin té bakrit.

Pér rastin kur minerali shitet direkt, Renta Minerare llogaritet si produkt i vlerés se faturés se shitjes
me pérqgindjen e rentés.

Pér rastin kur minerali éshté pérdorur pér prodhim koncentrati bakri dhe produkt pér treg do te
jete koncentrati i bakrit, Vlera e Mineralit gjendet indirekt, duke llogaritur fillimisht shpenzimet e
pérpunimit te mineralit deri ne koncentrat, duke filluar nga gryka e galerisé e deri ne anijen me te
cilén do te transportohet. Kéto shpenzime i zbresim nga fatura e shitjes se koncentratit te bakrit,
vlera e mbetur éshté vlera mineralit.

Duke shumézuar keté vlere me pérgindjen e rentés, gjejmé vlerén e rentés qe duhet paguar pér
koncentratin e shitur.

Pér shembull:

V - shénojmeé vlerén e faturés se shitjes se koncentratit te bakrit ne leke ($), te dhéne nga shitja,

S- sasisé e koncentratit te shitur ne ton, e dhéne nga peshimi,

C- ¢mimi i shitjes se njé toni koncentrat bakri ne leke/ton ($/on), e dhéne nga fatura, llogaritet me poshté.

a- shénojmé pérmbajtjen e Cu ne mineralin e pérdorur pér prodhim koncentrati, ne %, e dhéne, 0.6-2.2 %, me 0.1 % shkalla
b- pérmbajta e bakrit ne koncentrat, ne %, e dhéne, 16.50-19.0 %, me shkalle 0.50 %.

r- shkalla e rikuperimit te Cu nga minerali ne koncentrat, ne %, e dhéne nga procesi 84.5 %,

p- shpenzimet e pérpunimit te njé toni mineral bakri pér prodhim koncentrat bakri, ne leke/ton (S/t)

t- shpenzime te tjera pér ¢cdo ton mineral te pérpunuar, ne leke/ton (S/t)



f- fitimi i pranuar i shogérisé, ne % te gjithé shpenzimeve, pranohet

m- renta minerare ne %, e dhéne nga ligji

Z - vlera e mineralit ne leke (S)

A - sasia e mineralit te pérdorur pér prodhimin e S ton koncentrat, ton

S- sasisé e koncentratit te shitur ne ton, e dhéne nga peshimi,

M- vlera ne total e rentés ne leke (S).

B - shpenzimet e pérpunimit te S ton koncentrat te shitur.

Né llogaritje éshté marre parasysh cmimi i bakrit elektrolitik “A” LME né kufij 6000 — 8000 $/ton

Duhen llogaritur:
1. Sasia e mineralit te pérdorur pér prodhim e S ton koncentrati (sasia e dhéne ne faturén e shitjes,

A, ne ton.
_ (100 xS * b)

(r*a)

2. Shpenzimet e pérpunimit te A ton mineral pér prodhim koncentrati, i shénojmé me B, ne leke (S)
duke filluar nga gryka e galerisé e deri na anije, ne leke (S).

B=A*p=*100/(100 - f)
3. Llogaritja e ¢gmimit te koncentratit te bakrit
Llogaritja e ¢mimit te koncentratit behet mbi bazén e te dhénave te doganés (pesha e koncentratit), analizave kimike
(% Cu, Au gr/t dhe Ag gr/t), cmimeve te tregut ndérkombétar pér Cu (Cu A LME) dhe ¢mimeve te Au dhe Ag, dhe

shpenzimeve te pérpunimit metalurgjik te prodhimin e Cu A LME, Au kallép dhe Ag kallép.

C= (% Cu-1)* Cmimin e CULME+(Au gr/t-1)*Cmimin e Au +(Ag-30)*Cmimin e Ag- shpen.perpunimit



4. Vlera e mineralit Z ne leke (S)
Z =V-B

5. Vlera e rentés M ne leke (S)

M =Z + m/100

Llogaritjet jane bere per:

1. Permbajtja e Au ne koncentrat bakrit eshte 3.53 gr/ton

2. Cmimi i nje onci Au eshte 1285 $, ose 45.33 $/gr

3. Permbajtja e Ag ne koncentrat eshte pranuar 29.0 gr/ton, per zbritje 30 njesi, nuk merret ne konsiderate.
4. Cmimi i bakrit “A” LME eshte marre 6000-10000 $/ton



